

# 挖掘作业紧挨汉墓中心,村民住房出现裂缝 “造地”为何变挖山?

颇有盛名的文化名山被挖得遍体鳞伤,大型挖掘机作业已推进到距山下大型汉墓群中心约20米。约70户村居多处被震出裂缝……这是记者在山东省临沂市兰陵县兰陵镇庙山看到的情景。近日,记者连续接到村民举报,反映庙山被当地一个工矿废弃地复垦项目挖去逾三分之一山体,生态环境和文物历史风貌被破坏。

据悉,目前山东省委、省政府正在对此进行调查,兰陵县委、县政府已成立专项调查处理领导小组。

## 70户村民房屋被震出裂缝

根据村民提供的线索,记者近日来到位于山东省临沂市兰陵县兰陵镇的庙山。眼前的北侧山体只剩一面如同刀切的断壁,大片山体已被掏空。

山脚下,一块刻有“省级文物保护单位——金山汉墓群”字样的石碑十分显眼。石碑背面碑文介绍:“该墓为临沂市目前经科学发掘的西汉墓葬中规模较大的一座,墓上祭祀建筑在山东省属首次发现,对研究西汉时代的葬俗及历史文化具有重要的意义。”

碑文同时注明,墓群的保护范围为“以金山汉墓墓室中心为基点,向东300米、南600米、西500米、北600米,建设控制地带同保护范围”。记者看到,挖掘作业已推进到距墓中心约20米。

金山村、欧家屯村两村依山而居,山脚下的村屋距离山体最近不到10米。金山村村民王明宪回忆,2017年1月的一天,庙山东侧开始聚集开山机械和大型翻斗车,点起鞭炮,声势很大。随后,山上建起了工程指挥部,开始炸山取石挖土的工程。

在两个村子,记者走访了20余户人家,看到他们住房的墙角、承重墙、屋梁等多个位置都有裂缝。村民表示,这是一次次的爆破炸山造成的。



金山村村民指出自家房屋的裂缝。

金山村党支部书记金佃喜说,金山村有800多人,在村中居住的多数是留守老人和儿童,距离庙山较近的多处房屋受到不同程度的损害。在一份两村房屋震裂证明上,共有约70户村民的签字和红手印。

## 复垦项目为何成了挖山

临沂市自然资源和规划局执法支队队长王公友表示,村民反映的工程项目是兰陵县欧家屯村、金山村工矿废弃地复垦项目。项目的产生是由于庙山北侧常年被村镇个人私挖石土用于小型建筑工程,形成了大大小小的坑塘,需要平整土地,复垦耕地。

针对汉墓群风貌遭破坏的问题,王公友承认:“在项目实施过程中,兰陵镇政府没有考虑该项目在金山汉墓保护区范围内。”

上级政府批复的复垦项目为何包括挖山?兰陵县国土局副局长李怀强说,乡镇为了建设安置楼“就近取材”。根据项目实施方案和规划设计报告,除了渣土和客土回填用于项目区平整土地外,还有12.39万立方米页岩外运,用于铺垫兰陵镇地质灾害易发区搬迁项目二期安置楼地基。

当地国土部门介绍,项目区内土地权属为欧家屯村集体和金山村集体所有。村集体资产处置理应经过村民同意,让村民受益。

不少村民表示,当初对挖山工程并不知情。记者了解到,金山村和欧家屯村曾于2016年8月召开了村干部、部分党员和村民代表参加的专题会议,同意申报该复垦项目。

但不少当时签字同意的村民认为被蒙骗了。“开会说,政府要给老百姓造耕地,没说挖我们的山,我们能不同意吗?”参与此次会议的王明宪说。另有村民称并没有签过字,不知为何会有自己的名字。

## 村民盼恢复生态修缮村居

兰陵县有关部门介绍,2月2日,以涉嫌非法采矿罪将涉事4人刑事拘留,1人监视居住。临沂市和兰陵县纪委已提取相关材料,正在对相关情况进行核查,将依规对相关单位和责任人问责。

山东省文物局就此事的复函称,经调查,2018年2月,兰陵县水利建筑安装公司未依法履行文物保护单位审批程序,擅自在省级文物保护单位金山汉墓保护区范围内实施项目,对文物的历史和风貌造成破坏,违反了文物保护法第十七条的规定。

在接受记者采访时,村民表示,该工程已暂时停工,但实际控制人未被严查,庙山至今未被修复。两村村民称未得到工程方赔偿,此前两年他们多次找施工方和兰陵镇政府讨说法无果。

村民希望,有关部门严肃追究相关方责任,同时尽快恢复当地山体生态和金山汉墓风貌,对震裂村居进行修缮,对村民的耕地和房屋等损失进行补偿。  
据新华社

## 社会万象

### 年终奖当垃圾扔了 保洁员捡到后归还



拾金不昧的陈阿姨。

近日,江苏苏州新区佳林花苑的保洁员陈金文无意中在垃圾桶中,发现一个装满现金的尼龙袋。“不敢相信有人会把钱扔进垃圾桶里!”陈金文没多想,直接把钱交到了保安室。

两个小时后,失主吴先生才找寻过来,一数,里面一沓一沓现金足有8万元!失主吴先生说,当天早上他父亲带着现金出门,顺手还带了一袋家里的生活垃圾。结果一不留神,把钱和垃圾一起扔掉了,而这8万元是要发给员工的年终奖。

发现钱不见之后,吴先生和父亲第一时间都懵了。幸好钱失而复得,他们非常感谢陈阿姨。  
晚综

### 湖里惊现“水中杀手” 或为凶猛鱼类鳄雀鳝



近日,广州白云湖值班人员在巡查过程中,在白云湖西湖水域发现一条约2米长的“怪鱼”(如图)。白云区渔政专家分析称,该怪鱼很有可能是鳄雀鳝。资料显示,鳄雀鳝属大型凶猛鱼类,是北美7种雀鳝鱼中最大的一种,最大能长到3米,破坏性极强,被称为“水中杀手”。

为何生长在北美的鳄雀鳝会出现在白云湖?对此,白云湖管理处人员分析,可能是人为放生所致。

“管理处启动了应急预案,巡逻队、保安队以及巡逻船只对该片水域进行严密观察,还动用了景区水域摄像头尝试捕捉怪鱼身影,但至今未见到这条‘怪鱼’再次浮出水面。”白云湖管理处工作人员说。

对此,白云湖管理处在相关水域竖起了警示牌,并特别提示市民和游客们切勿在白云湖西湖水域下水或在水边游玩。  
据《广州日报》

### 驾车在高速逆行 司机:导航导的

2月10日下午,咸宁大队民警在京港澳高速赤壁收费站附近巡逻时,发现一辆鄂K牌照白色面包车竟然在高速匝道口逆行,还把前面几辆车堵在路口处。

民警赶紧上前,将司机杨某带离现场,恢复正常通行秩序。“这里怎么可以调头呢?”民警询问杨某。杨某一脸无辜:“导航让我这样走的。”

据杨某交代,他们一行4人是从孝感出发到赤壁,到达赤壁收费站附近时,导航显示右转,他就想着在匝道口倒车后右转。民警对杨某进行严厉的批评,并对其高速倒车逆行的违法行为处以罚款200元,记12分的行政处罚。  
晚综

## 为了给大峡谷群众看病,她用背篓将医疗器械背进大山 “背篓医生”管延萍 送医进山300多次

有一个人,从经济发达的珠三角地区,自愿到深度贫困地区云南怒江傈僳族自治州参加东西部扶贫协作,并主动将期限从半年申请延长至3年。

有一个人,背着背篓,行走于悬崖峭壁间,送医进山达300多次,足迹遍及丙中洛高山峡谷间的46个村小组,整整走了4轮。

麻花辫,白大褂,“背篓医生”管延萍像一缕高原阳光,传递着清澈、温暖的大爱力量。

贡山县丙中洛镇东临碧罗雪山,西依高黎贡山,怒江由北向南贯穿全境,形成两山夹一江的雄奇地貌。记者从昆明坐车出发,一路颠簸,拥堵难行,遭遇被困大峡谷、头顶滚石惊魂等事件,花了整整3天才赶到这里。

今年51岁的管延萍是珠海市金湾区三灶医院妇产科副主任医师,从医已有28年。2017年3月,她作为金湾区第一批对口帮扶贡山县的驻点医疗卫生人员,奔赴贡山县丙中洛镇卫生院开展医疗卫生扶贫工作。

管延萍和同事们穿着白大褂,背着绿色的竹背篓,一步一步跟在马帮后面。背篓里装的是心电图机、就诊包等医疗器械,这些是他们最心疼的宝贝,不能用马驮,必须自己背进大山。

碧汪村隶属秋那桶村委会,村子坐落在一个大斜坡上,海拔2000多米,沿途要翻越两座大山。村民们的木板屋,见缝插针地散落在巴掌大的平地上。管延萍这次进山的任务,是与这21户65名村民签约家庭医生,同时对村民进行体检。

此外,管延萍还有一个任务:改变当地过量饮酒的习俗。为了驱寒祛湿,当地人养成了喝酒的习惯。她心疼地发现,很多村民罹患高血压、肝损伤等,都与饮酒太多有关。按照规定,到怒江扶贫只需半年,但她主动申请延长至3年,因为“这里生存条件太恶劣,群众太需要帮助了!”

在怒江,还有许多来自珠海的扶贫干部像管延萍一样,主动申请延期,为了这片土地的全面小康。  
据新华社



管延萍(左)与同事走在进村的山路上。